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Haldensleben, 28.04.2023 

 

 

Niederschrift  

über die 24.Tagung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten der 

Stadt Haldensleben am 12.04.2023, von 18:00 Uhr bis 18:23 Uhr 

 

 

Ort: im Rathaus der Stadt Haldensleben, Markt 22, Sitzungssaal  

_________________________________________________________ 
 

Anwesend: 

 Vorsitzende/r 

 Herr Michael Schumann 

 Mitglieder 

 Herr Burkhard Braune 

 Herr Andre Franz 

 Herr Dirk Hebecker 

 Herr Joachim Hoeft 

 Herr Rüdiger Ostheer 

 Herr Wolfgang Rehfeld 

 sachkundige Einwohner 

 Herr Michael Richter 

 Herr Oliver Schoppmann 

 beratendes Mitglied 

 Herr Bodo Zeymer 

 von der Verwaltung 

 Herr Oliver Karte 

 Herr Holger Waldmann 

 Frau Susan Gerwien 

 

Abwesend: 

 Mitglieder 

 Herr Thomas Feustel - entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 08.02.2023    

4.  Einwohnerfragestunde    

5.  Baumfällungen    

6.  Information zur Baumspende    

7.  Mitteilungen    

8.  Anfragen und Anregungen    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

9.  Abstimmung über den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 08.02.2023    

10.  Herausnahme einer Linde aus der Satzung zur 9. Änderung der Satzung über geschützte Landschaftsbe-

standteile in der Stadt Haldensleben -Satzung zum Schutz ortsbildprägender Bäume- 

Vorlage: 376-(VII.)/2023    

11.  Mitteilungen    

12.  Anfragen und Anregungen 
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I. Öffentlicher Teil 

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-

schlussfähigkeit   

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Michael Schumann eröffnet die heutige Sitzung. Die ordnungsgemäße La-

dung wird festgestellt; es sind 7 Ausschussmitglieder anwesend; der Ausschuss ist beschlussfähig. Die sachkun-

digen Einwohner Herr Michael Richter und Herr Oliver Schoppmann nehmen ebenfalls an der Sitzung teil. 

   

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Michael Schumann erklärt, dass der Tagesordnungspunkt 10 im Einverneh-

men mit der Verwaltung von der Tagesordnung genommen wird. Die Begründung erfolgt im nichtöffentlichen 

Teil. 

 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form mit den o. g. Änderungen einstimmig angenommen und gilt 

damit als festgestellt 

   

 

zu TOP  3  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 08.02.2023   

 

Schriftlich liegen dem Ausschussvorsitzenden keine Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Nieder-

schrift vom 08.02.2023 vor. Der öffentliche Teil der o.g. Niederschrift wird von den Ausschussmitgliedern ein-

stimmig bei 1 Enthaltung bestätigt. 

   

 

zu TOP  4  Einwohnerfragestunde   

 

Einwohner 1 erkundigt sich, wann die Umlage der Verbandsbeiträge auf die Umlageschuldner auf Grundlage der 

Daten des Finanzamtes für das Jahr 2022 nach der Änderung der Satzung erfolgen soll. 

   

 

zu TOP  5  Baumfällungen   

 

Es liegen keine Informationen zu Baumfällungen vor. 

 

Stadtrat Herr Joachim Hoeft hinterfragt was denn unter dem TOP Baumfällungen gemeint ist, schließlich wur-

den einige Bäume am Pfändegraben gefällt.  

Amtsleiter Herr Holger Waldmann führt aus, dass die Baumfällungen am Pfändegraben Bestandteil einer Bau-

maßnahme waren, diese musste bis Ende Februar erledigt werden. Die Verwaltung hätte im Februar informieren 

können, was versäumt wurde. Stadtrat Herr Zeymer hat berechtigter Weise hierzu eine Rüge an die Verwaltung 

erteilt.  

 

Unter dem TOP sind Baumfällungen gemeint, die die Stadt aufgrund der Verkehrssicherungspflicht oder aus an-

deren Gründen im Stadtgebiet vornehmen muss, erklärt Amtsleiter Herr Waldmann. 
 

zu TOP  6  Information zur Baumspende   

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann erläutert eine kleine Präsentation. Diese liegt als Anlage der Niederschrift  

bei. 

 

Stadtrat Herr Bodo Zeymer erkundigt sich, wie er an die Empfehlung für die Bepflanzung in denkmalgeschütz-

ten Parks oder ähnlichen kommt. Vom Landesdenkmalamt Halle hat er die Information erhalten, dass so eine Art 

Empfehlung für Hundisburg vorliegen müsste. In dieser vom Landesdenkmalamt genehmigten Empfehlung wird 

erklärt wie Bäume in historischen Parks und ähnlichen gepflanzt werden.  

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann ist sicher, dass Herr Dr. Blanke diesbezüglich weiterhelfen kann. Er wird 

Herrn Dr. Blanke um nähere Informationen bitten.   
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zu TOP  7  Mitteilungen   

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann berichtet, dass auf der Internetseite der Stadt Haldensleben ein LINK zu dem 

Solarkataster ab Mai 2023 eingerichtet wird. Die Grundstücks- oder Hausbesitzer wurden im Vorfeld 2x in der 

Presse informiert.  

 

https://solare-stadt.de/haldensleben 

 

zu TOP  8  Anfragen und Anregungen   

 

1. Stadtrat Herr Bodo Zeymer erkundigt sich, wann der Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und 

Abwasserangelegenheiten sich mit dem Thema Fahrradwege und -beschilderung auseinandersetzen möchte. Frau 

Böttcher hatte eine große Ausarbeitung mit allen erkannten Problemen sowie er selbst ein 4-Punkte-Programm 

abgegeben. Er war der Auffassung, dass das heute behandelt werden sollte. Außerdem hatte er der Verwaltung 

mitgeteilt, dass Frau Böttcher nochmal, in Form eines Workshops, vorstellig werden könnte. Hierzu kam keinerlei 

Reaktion aus der Verwaltung.  

 
Stadtrat Herr Bodo Zeymer informiert in diesen Zusammenhang, dass er eine Anfrage vom ADFC LV Sach-
sen-Anhalt zur Auswertung „Fahrradfreundlichste Stadt“ erhalten hat. Der ADFC möchte eine Erklärung, was 

die Stadt Haldensleben unternommen hat und was nicht. Die Fragen wird er weiterleiten und sollten vom Aus-

schuss oder besser noch vom Bürgermeister beantwortet werden.  

 
Dezernent Herr Oliver Karte erklärt, dass das Rechts- und Ordnungsamt - Straßenverkehrsangelegenheiten -

einzelne Sachverhalte des eingereichten 4-Punkte-Progamms geprüft hat und in der Umsetzungsphase ist. Wenn 

diese Phase abgeschlossen ist, wird die Verwaltung den Ausschuss informieren. 

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann fügt hinzu, dass Frau Böttcher von Herrn Lehmann, Sachbearbeiter für Stra-

ßenverkehrsangelegenheiten, regelmäßig über den Stand der Dinge in Kenntnis gesetzt wird. 

Des Weiteren erklärt er, dass nach Einarbeitung einer neuen Kollegin bei der Polizei, weitere Abstimmung erfol-

gen werden und Maßnahmen umgesetzt werden können. In der nächsten Ausschusssitzung kann er wahrscheinlich 

darüber berichten.  

 

Dezernent Herr Oliver Karte ergänzt abschließend, dass die Stadt Haldensleben bei weitergehenden Vorschlägen 

Frau Böttcher informieren wird. 

 

 2. Stadtrat Herr André Franz möchte in Erfahrung bringen, wann der Radweg „4 Millionen Jahre Menschheits-

geschichte“ an der Lindenallee am Aufzuchtteich wiederhergerichtet wird, dieser ist ziemlich kaputtgefahren.  

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann sichert zu, sich den Weg anzuschauen und diesen wieder instand zu setzen.   

 

3. Stadtrat Herr Burkhard Braune fragt ob die Leitlinie zu den PV-Anlagen nochmals als TOP behandelt 

wird? 

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann antwortet, dass der Vorentwurf zu den Leitlinien vorgestellt und als An-

lage an die Niederschrift vom 08.02.2023 beigelegt wurde. Eine Beschlussvorlage wird für die zu beteiligenden 

Ausschüsse sowie für den Stadtrat im Juni vorbereitet.  

 

4. Des Weiteren möchte Stadtrat Herr Burkhard Braune erfahren, ob es einen Termin mit einem Windkraftan-

lagenbauer im Rathaus gab, der an einer Errichtung von Windkraftanlagen in der Gemarkung Satuelle und Uth-

möden interessiert ist. 

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann erklärt, dass ein Vorhabenträger für die Gemarkung Uthmöden nachgefragt 

hat, wie der Planungsstand in Bezug auf Windkraftanlagen ist. Es gibt keine Planung für Windkraftanlagen. In 

Kürze wird sich die Verwaltung mit der regionalen Planungsgemeinschaft abstimmen und die Ergebnisse im 

Ortschaftsrat sowie in den Ausschüssen bekanntgeben.  

 

Stadtrat Herr Burkhard Braune glaubt nicht, dass bei Feststellung eines Windsondergebietes durch die Regio-

nalplanung für die Gemarkung Uthmöden die Stadt Haldensleben sowie die Ortschaftsräte gefragt werden. Au-

ßerdem soll nach seinem Kenntnisstand das Interesse für die Gemarkung Uthmöden und Satuelle bestehen.  

Amtsleiter Herr Holger Waldmann sind nur die Flächen für die Gemarkung Uthmöden bekannt. 

https://solare-stadt.de/haldensleben
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 gez. 

Michael Schumann 

Ausschussvorsitzender 

 

 

 

gez. 

Susan Gerwien 

Protokollführerin 
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